

**主要經文：**「耶和華對摩西說，我要將糧食從天降給你們，百姓可以出去，每天收每天的分，我好試驗你們遵不遵守我的法度。到第六天他們要把所收進來的預備好了、比每天所收的多一倍。……這就是耶和華給你們賜的食物。耶和華所吩咐的是這樣。你們要按著各人的飯量、為帳棚裏的人按著人數收起來、各拿一俄梅珥。以色列人就這樣行、有多收的、有少收的。……多收的也沒有餘、少收的也沒有缺、……以色列人吃嗎哪共四十年、直到進了有人居住之地、就是迦南的境界。」

週末早晨，蒙恩的平平看了出埃及記後，挨著媽媽身邊，撒嬌地說：「媽媽！媽媽！上帝好愛以色列民喔！他們在曠野好多次埋怨上帝，說了那麼多不信、消極的話（出 5：21，出 14：11，出 15：24，出 16：2-3），上帝不但沒有責罰他們，反而每早晨從天上降下糧食給他們吃。」

媽媽點點頭說：「是的！因為我們的上帝是滿有憐憫、有恩典、慈愛的神，祂知道我們不過是人，祂體恤我們的軟弱。」

媽媽微笑地輕撫平平紅潤的臉頰，問道：「因為他們（以色列民）都是誰呀？」  
平平喜樂地回答：「上帝的羊，天父的寶貝！」

媽媽滿意地說：「不錯！他們都是屬上帝的子民。阿爸父既然已經帶領他們出了埃及，就必看顧他們到底！」

在一旁的安安頑皮地笑著說：「就像有時候，我不懂事，但是爸爸、媽媽一樣愛我、包容我、教我。」

爸爸抱起安安親了親他可愛的小臉蛋，問：「為什麼以色列民在曠野一遇到問題，心裏就不信，口裏就發怨言呢？」

寶貝的安安摸了摸自己的小肚子說：「因為他們肚肚餓餓，要吃吃呀！」

蒙恩的平平認真專注地望著爸爸說：「因為他們體貼肉體，不信上帝的應許。」

爸爸接著說：「對！以色列民的矛盾就在於他們忘記上帝賜給他們祖先亞伯拉罕與他們的應許（上帝必把他們帶到流奶與蜜之地，使他們成為萬民的祝福），且忘記上帝行出何等大的神迹，當他們仍在埃及為奴之地時，在逾越節的晚上用羔羊的血打破了黑暗勢力的頭。」

「還有，上帝如何將紅海分開，讓以色列民走幹地過海，却將追趕的法老軍馬（一切的仇敵、問題）均水葬在紅海裏了！」

平平說：「酷呀！在耶穌基督裏一切問題都能解決了。」

媽媽說：「是呀！上帝的恩典從未離開過我們。」

爸爸說：「但是，人就是如此地健忘，一不思想神的應許、忘記上帝的作為時，生活中馬上看不見上帝的雲柱、火柱是如何與他們同在、引導他們，也看不見上帝按時所供應的一切。」

平平笑了笑，說：「所以，嗒嗒咕咕就多起來了！」

爸爸摸摸平平的頭，繼續說道：「不錯！感謝主，上帝就是愛，祂不輕易發怒，反而按時供應嗎哪，讓以色列民每日經歷上帝豐盛的預備，但也訂收取嗎哪的原則，來試驗以色列民遵不遵守。其實，上帝要我們每天收取一天的份量〈出 16：4〉，為日用的飲食來感恩！」

「因此，是按著各人的飯量、按著人數、按著每人需要的量來拿〈出 16：16〉。」

安安若有所思地插嘴道：「就像我晚餐只吃一小碗，爸爸可以吃一大碗！」

媽媽微笑道：「對！並且上帝要以色列民不要將嗎哪留到第二天早晨〈出 16：19〉，這是要我們不要貪心，不要不信明天的供應！」

平平冷靜地望著媽媽，眉頭微皺地問：「那以色列民不就什麼工都不用做了嗎？」

媽媽答道：「不是哦！上帝要他們要殷勤地收，因為日頭一熱，嗎哪就消化了〈出 16：21〉，這正是告訴我們不做工的、懶惰的人是無法享受上帝的恩典的。」

平平高興地說：「我就知道上帝要祂的兒女每天都認真工作！」

媽媽搖了搖手指，稍微提高聲音說：「但是安息日可不包括在內哦！每週到了第六日時，上帝要以色列民收取雙倍的食物，為了預備安息日所需要的分量〈出 16：21〉，當天則不做工。這是指我們在安息日（主日）應全心以敬拜、事奉神為主，得著全然的安息。」

爸爸接著說：「並且上帝要以色列民拿一個罐子，盛滿嗎哪，存在耶和華面前，要留到世世代代〈出 16：32-34〉，使以色列民代代相傳，永久紀念神隨時的供應。」

安安舉手發問道：「那為什麼今天我們都看不到嗎哪了呢？」

媽媽答道：「寶貝，當以色列民進了『應許之地』迦南地的境界時，嗎哪就停了〈出 16：35，書 5：12〉。這是上帝開始要用不同的方式（耕種，吃那地的出產）來供應。」

爸爸接著問平平、安安：「寶貝們，比食物更重要的是什麼？」

平平有確據地答道：「當然是上帝的話嘍！」

安安也跟著說：「神的話最重要！」

平平馬上想起曾經背誦過的金句：「人活著不是單靠食物，乃是靠上帝口裏所出的一切話〈太 4：4〉。」

媽媽撫摸平平的頭，贊道：「阿們！平平真是有福的寶貝，能將教過的經文應用出來。」

「當耶穌基督在曠野禁食禱告四十天沒吃東西時，魔鬼撒但便利用肉體的軟弱來試探耶穌，但是耶穌却用上帝的話來抵擋、勝過了魔鬼的引誘！」

安安也不甘示弱地說：「我知道耶穌基督五餅二魚的故事，祂用五個餅、兩條小魚就讓五千人吃飽！」

爸爸笑著說：「很好！那時很多人以為跟著耶穌便可以不愁吃、不愁穿，耶穌却提醒他們靈魂永遠得救比吃餅得飽更為重要，祂說：『我們的祖宗在曠野吃過嗎哪還是死了，我是從天上降下來的糧，人若吃這糧，就必永遠活著。』」

平平想到自己的經歷：「不像我有一次，很想吃霜淇淋，以為吃得越多身體越舒服，一貪心吃得太多肚子疼，全部都吐出來，結果身體反而難過了好久！一點都比不上當我安靜地讀經、默想、禱告時來得平安與喜樂！」

安安也有話要說：「我有一次在 Mall 裏看見好吃的糖果就想要買，媽媽却說會蛀牙不給我買，我就生氣，本來很高興一邊走邊唱詩歌讚美神的，後來就變成一路哭回家……」

平平聳聳肩膀，害羞地笑道：「我們都忘記阿爸父的應許，上了魔鬼的當了！」

安安也附和說：「上當了！」

爸爸點點頭說：「你們都是蒙恩的小孩！耶穌說：『叫人活著的乃是靈，肉體是無益的』〈約 6：63〉，當我們的眼光只注視在身體的享樂而忘記上帝應許要把最好

的（聖靈，神的話）賞賜給我們時，我們便無法享受那已經為我們預備好天上、地下、永遠的福份了！」

媽媽微笑地說：「凡是真心相信神的應許之人，則必在凡事上都能看見神隨時的同在、實際的引導、豐富的供應與完整的保護！」

### 確認與分享

1. 列出神在我身心靈的需要上，每天供應哪些恩典？
2. 為何我那麼容易忘記神的同在、引導、供應、保護？
3. 應該如何隨時維持屬靈的眼光來享受神所供應一切的豐盛？

### 禱告題目

1. 由以色列民在曠野四十年反復地不信與埋怨，來察驗我們自己目前的生活，是何原因導致我們仍有不信神的應許、忘記神的作為、看不見神的同在、引導、供應、保護？
2. 由上帝每日按時供應嗎哪，訂定收取嗎哪的原則，來確認我們自己是否每日經歷神豐盛的供應，並將一天的難處作一天當呢？
3. 我們有否因著一味祈求屬世的、屬肉的短暫事物而忽略了上帝定意要賞賜給我們那屬天國的、屬靈的永恆福份呢？是否已得著分辨至寶與糞土的眼光了呢？